第十九章：气动执行机构检修
一、概述
气动执行器以无油压缩空气为动力，驱动阀门或挡板动作。主要有以下几种类型：气动调节阀、电磁阀、电信号气动长行程执行机构。

二、气动调节阀
气动调节阀由气动执行机构和调节阀两部分组成。气动执行机构以无油压缩空气为动力，接受气信号20～100kpa并转换成位移，驱动调节阀以调节流体的流量。为了改善阀门位置的线性度，克服阀杆的摩擦力和消除被调介质压力变化等的影响，提高动作速度，使用气动阀门定位器与调节阀配套，从而使阀门位置能按调节信号实现正确的定位。

气源质量应无明显的油蒸汽、油和其他液体，无明显的腐蚀气体、蒸汽和溶剂。带定位器的调节阀气源中所含固体微粒数量应小于0.1g/m3,且微粒执行应小于60цm,含油量应小于10 g/m3。

常用的气动调节阀由气动薄膜调节阀和气动活塞调节阀。

⒈气动薄膜调节阀

气动薄膜执行机构气源压力最大值为500kpa。执行机构分正作用和反作用两种型式，正作用式信号压力增大，调节阀关小，又称气关式；反作用是信号压力增大，调节阀也开大，又称气开式。

⒉气动活塞调节阀

气动活塞执行机构气源压力的最大值为700kpa。与气动薄膜执行机构相比，在同样行程条件下，它具有较大的输出力，因此特别适合于高静压、高差压的场合。

⒊气动隔膜阀

气动隔膜阀根据所选择的隔膜或衬里材质的不同，可适用于各种腐蚀性介质管路上，作为控制介质流动的启闭阀。例如，化学水处理程序控制用的阀门，常采用气动隔膜发执行机构并与电磁阀配合，实现阀门的全开或全关控制。

⒋阀门定位器

有电气信号和气信号两种。

气动阀门定位器与气动调节阀配套使用。定位器的气源压力大小与执行机构的型式及其压力信号范围(或弹簧压力范围)有关。例如ZPQ—01定位器与ZM系列气动薄膜执行机构配套时，若执行机构压力信号范围为0.02～0.1Mpa，则气源压力为0.14Mpa；若压力信号范围为0.04～0.2Mpa，则气源压力为0.28Mpa；若ZPQ—02定位器与ZS—02系列活塞式执行机构配套时，压力信号范围为0.02～0.1Mpa时，气源压力为0.5Mpa。

电信号阀门定位器也可称电-气阀门定位器，可将0～10mA或4～20mA DC电信号转换成驱动调节阀的标准气信号。

⒌气动保位阀

气动保位阀用于重要的气动控制系统作为安全保护装置。当仪表气源系统发生故障时,它能自动切断调节器与阀门的通路,使阀门保持在原来的位置上。气动保位阀型号为ZPB—201，给定压力调整范围为0.08～0.25Mpa，通道压力为0.02～0.2Mpa。

气动阀门定位器与气动调节阀配套使用。根据气动阀不同每种阀门都有配套的阀门定位器。阀门定位器的气源压力大小与执行机构的型式及其压力信号范围有关(或弹簧压力范围)有关。

三、调试

气动执行器的调试主要任务是吹扫气源管、阀门的动作方向、阀门定位器调整、阀门的线性度调整。

调试的步骤：

⒈在现场安装完成后，先检查各部分是否安装正确并牢固，检查各气源和气路、电路连接正确。

⒉从主气源管至气动执行器处，分段吹扫气源管路。要保证管路畅通、气源符合用气要求。吹扫时要把气动执行器的气源过滤器甩开，吹扫至气源合格后再重新安装上。

⒊检查过滤器减压阀前的压力，符合减压阀的要求。调整减压阀后的压力，与定位器或气动执行器的铭牌要求气源压力相符。

⒋把阀门打到“就地控制”档(有的无此开关)，再就地手动操作气动执行器，确认气动执行器动作方向正确，否则应调换相应的气路管。并且阀门不应有卡涩现象。对于气信号无定位器的执行器，气动指令信号0.02～0.1Mpa对应于全关、全开(气开式执行器相反)；对于有气动定位器的气信号执行器，气动指令信号先经过定位器放大后再驱动执行器；对于电信号气动执行器，4～20mA信号对应于0.02～0.1Mpa气动信号，再由此气动信号驱动执行器动作。

⒌检查并调整阀门定位器在阀门全开和全关时的输出。阀门定位器的输出在阀门全关时应对其气信号和电信号的零位值(例如：0.02Mpa或者4mA)，阀门全开时应对应其满度值(例如：0.1Mpa或者20mA)。

⒍把阀门打到“远方控制”档(有的无此开关)，从远方(例如集控室)进行远方电信号的控制试验。阀门的动作方向应正确无误。阀门的实际开度，以及在就地和远方的阀门位置显示应准确对应于发给阀门的动作指令值。

⒎带有线性调整功能的气动执行器，还应选运行中常用的一点(一般是中间阀位附近)调整其工作特性的线性度。

⒏调试完成后，把所有的螺丝和管接头全部紧固一遍，并停电紧固所有的接线螺丝。

四、经常出现的故障

    阀门卡涩的主要原因是气源带水，压缩空气不合格，特别是雨季空气潮湿，阀门内积水容易卡涩。气动执行机构的气源应是清洁的、压力稳定的压缩空气，一般由无油压缩空气机供给，经储气罐和总的过滤、减压设备后送至空气母管，每台气动执行机构从母管接取气源。若母管气源的清洁程度或压力不能满足各种类型气动执行机构的要求时，也可在每台执行机构的空气管前加装空气过滤器、空气减压阀或空气过虑减压阀等。

AVP301智能阀门定位器
AVP301智能阀门定位器主要应用于轴封压力调节（轴封进气调节门和轴封溢流调节门）
一、自动设定方法：

    当定位器第一次安装在阀门伤或安装后有变动,使用前应启动定位器的自动设定功能,对法门参数—零点、量程等参数自动设定,才能保证整套阀门正确工作.

自动设定步骤

(1). 将定位器的输入信号设定为DC18±1mA;

(2). 使用一字型螺丝刀顺时针旋转零点-满度调整开关(即向UP方向旋转),直到转不动为止(90°).

(3). 保持该位置直到阀门开始动作(约3秒钟,阀门开始放弃运动),自动整定开始后,移开一字螺丝刀即可.

(4). 阀门自整定时将从全开到全关往返2次,然后阀门停止约50%开度的位置,进行内部参数设定,整个过程约3至4分钟.

(5). 当阀门指针指向18mA输入信号对应的开度时,自动设定功能完成.

(6). 改变定位器输入信号,确认自动整定后功能线性度(一般检查0,25%,50%,75%,100%五点开度是否正确).

(7). 如五点开度正确,表示完成自动设定功能.

(8). 如五点开度反馈有偏离,可以按以上步骤再次自整定.

自动设定注意事项:

1.自动设定开始时阀门会突然全开或全关,应注意人身安全,避免手等被阀门碰伤或夹伤.

2.自动整定期间,输入信号不允许小于DC4mA,如低于4mA,自动整定将不能完成,需重新启动自动设定程序.


3.自动设定完成后,要将至少DC4mA以上的信号保持30秒钟以上,使数据和参数自动保存到定位器的存储器内.



二、零点、满量程调整：

自动设定完成后,如发现零点、满量程位置不正确,或根据工艺需要必须制定特殊零点和满度,可以按以下方法调整零点和满量程.

1.将定位器的输入信号设定为DC4mA,使用一字螺丝刀顺时针旋转零点-满度调整开关(UP方向),可以使阀门零点上移;逆时针(DOWN方向)旋转该开关,可以使阀门零点下移,每旋转90°一次,阀杆会朝相应的方向移动微小距离.

2.将定位器的输入信号设定为DC20mA,使用一字螺丝刀顺时针(UP方向)旋转零点-满度调整开关,可以使阀门量程增大;逆时针(DOWN方向)旋转该调整开关,可以使阀门量程见效.每旋转90°一次,阀杆会朝相应的方向移动微小距离.

注意:零点和满量程可以分开调整,两者不相互干扰,调整后不需要自动设定.

三、切换手自动:

正常运行期间,手自动切换旋钮在AUTO位置(即旋钮旋转到底),气源进入定位器,定位器根据输入信号计算,输出所需气源压力至膜盒(即气缸),从而带动阀门运动;如需手动,把该旋钮用一字螺丝刀按提示方向旋转,则气源不经过定位器(即定位器不参与工作),直接和定位器输出气源管路接通,输送至膜盒(即气缸),带动阀门运动.

阀门在手动位置时,可以通过旋转减压阀手轮,改变减压阀开度来控制气源进气量,从而带动阀门开关.

注意:尽量避免操作减压阀手轮
